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Eldflz. dl| helyben :
Egész évié . 8 frt. 
Félévre . , 4
Negyedévre . 2
Vidékre 1 írttal tötrb.

Hirdetési dij:
Egész oldal . 20 frt.
Fél oldal . 10 »
Negyed oldal 5 »
Ezen felül minden hir­
detésnél 30 kr. kincs­
tári illeték fizetendő.

iF5S5Bw»5’-«=lt

• i

Megjelenik hetenkint híromaeer: Taeímip, kedden éa csütörtökön. I

A szerkesztőség és 
kiadóhivatal:

VII-ik kör, Virág­
úiéra, 337-ik hszám.

Úgy a kéziratok, 
mint a hirdetések 

ott vétetnek fel,
«Nyilttér* sora 15 k.
Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr. 
és a kincstári illeték 

számittatik.
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Egyes szám ára 10 kr. Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható

Kőt nagy esemény!
A hivatalos lap tegnapi száma a 

kővetkező királyi kinevezéseket közli :
Vallás- és közoktatásügyi magyar 

ministerem előterjesztésére : V a s z a r y 
Kolos Fér en ez, a Szent Márton 
hitvalló és püspökről nevezett pannon­
halmi Szent Benedek rendű főapátsági 
egyházkerület főpásztórát, Pannonhal­
mának és a magyar szent korona alá 
tartozó Szent Benedek rendű összes apát­
ságok főapátját és örökös elnökét Ma­
gyarország herczegprimásává és eszter­
gomi érsekké kinevezem.

lett s később érseki helyoöki titkár. E hivata­
lában az egyházkormányzat minden ága-bo- 
gában alapos jártasságot szerzett magának 
s még inkább nyílik alkalma beletekinteni 
e gépezet kerekei közé akkor, mikor 1864-ben 
Scitovszky mellett a prímáéi iroda igazgatója 
lett. Simor az irodaigazgatót) az érsekségre 
léptekor, szintén megerősítette állásában, sőt 
diszkrét modora, finom, megnyerő föllépése 
és buzgósága folytán fölötte meg is szerette 
és akkor is megmarasztotta állásában, mikor 
1870-ben esztergomi kanonokka nevezték ki. 
Szepesi püspökké 1874-ben nevezték ki.

e magas állásában sokat tett arra a felvi­
déken, hogy a tótok zöme megmaradt a 
magyar állami és nemzeti eszme hívéül. Ő 
alapította a tót közmivelődési egyletet, mely

Kelt Becsben, 1891. évi old. 27-én. | a pánszláv törekvések paralizálására alakult
Ferencz József s. le.

Gróf Csáky Albin s. k.
s Csáky gróf akkori szepesi főispánnal kar- igen megszorított és azonos.

oly szokott dologgá lett, hogy még 
nagy meglepetéseket sem csinál és az 
ily események — fájdalommal — hi­
degen és gondolkozás nélkül hagyják 
a városokat és a vidéket s a közön­
ség fölöttük napirend^ tér.

Hála Istennek, városunkat a gond­
viselés ekkorig teljesen megóvta a me­
rész pénzspekulácziók fanyarságától és 
izleltetó'ül sem kaptunk semmit, tehát 
mások kárán tanulhatnánk, mert pénz­
intézeteink szaporodottán is 
eddigelé tisztességes eredményt mu­
tattak ki, habár érverésök nagyon 
gyöngén egyforma és működési kere-

I öltve istápolta és vitte előre a nemzeti órdeke- 
I két. Mint egyházfőt papjai szeretik, érdeklődik

Vallás- és közoktatásügyi magyar \ * hazai ,udomáDy°8 éa társb .nimi közügyek 
. . . _ /, „ , iránt, az országos iparmuzeum egyik elsőminist erem. előtéri eszter/re: Csúszkál-a. i • u . , . 67J' I jótevője s a hazai szobrászatnak is meccenása.

tjyöi g y szepesi püspököt, a kalocsai i Miiizlóse igen nagy
és bácsi kánonilag örökké egyesitett egy-, épülő szepes-váraljai dómmal dokumentál. 
házak érsekévé kinevezem. Folytonosan restauráltatja egyházmegyéje régi

Kelt Becsben, 1891. évi old. 27-én. I kéPeit 3 rezidenciájának folyosói könyvekkel, 
Ferencz József s. le. : régi ^“vetazetekkel stb. valósággal el van-

í nak árasztva. A mi pedig jótékonyságát illeti,
------ ——----------------------------------------------arról a legszebbet beszélik. Egy életirója ezt

. _ .. mondja róla : „Nincs a . az emberi nyomor,
JK HŰLI erSGEZHIlK. a mely iránt az ö szive nem fogékony s e

Lapunk mai számában hozzuk hazánk I 3zereretBt találékonyságával lesi az alkalmat,
két főpapjának kinevezését, kiknek egyike a i h°P ,Ót tehe98eu »^nvedő embertársával. S

1 e jótéteményeinek értékét százszorosán emeli 
az, hogy mindenki tudja róla, hogy szívesen 
adja azt, amit ad. Öt kötelezed le, ha jót 
lehet veled s szivében csak az az utógon­
dolat maradt hátra, nem okozott-e fájdalmat í 
neked, midőn segélyét fölajánlotta ? Egy 
született filantróp, a kinek nemcsak hajlama,

mi katholikus egyházunk közvetlen feje, a 
boldog emlékezetű kalocsai bíboros érsek 
Haynald Lajos utódja ; Császka Görgy 
volt szepesi püspök.

Az uj kalocsai érsek talentumok, nagy­
szabású vonások dolgában persze r.em mér­
hető össze elődével, ki az egész katholikus , , , ,„ , , . , ,,, , , , de tehetsége is van ahhoz, hogy embertársai
egyházban a legkimagaslóbb alakok közt , .... ..... , TT.i_. , ° . . I tialt arcáról letörölje a tajo kouyeket“. Uj

állásán maeceuási és filantróp hajlamainak 
kielégítésére is több eszköz kínálkozik neki.

foglalt helyet, hanem azért ö is annyi elő 
kelő tulajdonsággal bir, hogy bizonyára mél­
tón lógja betölteni a díszes helyet, hova a 
szerencse emelte.

Császka Nyitra-Zerdahelyen született 
1826 deczember 3-án ; jelenleg tehát 65 éves, 
de erőteljes, jól konzervált ember, ki még 
sokáig működhetik isten segélyével uj állásá­
ban. Iskoláit Nyitrán kezdte, Tatán és Eszter­
gomban folytatta, majd a papi pályára lépvén 
a pozsonyi Emericanumba került, honnan két 
év múlva Nagyszombatba jutott bölcsészeti 
kurzusra, mig a theologiai tanfolyamot a bécsi 
Puemaneuinbah végezte. Pappá 1850-ben 
szentelték. Hlőszőr tanári hivatást teljesített. 
Fgy ideig a nagyszombati érseki liceutóbaO 
tanít, de nemsokára más pálya nyílik meg

Az uj „Gründerek“ Szabadkán.
i.

A gazdag Bácskának egy jórésze 
bizony nem mondhatja, hogy a me­
rész pénzspekulácziók keserű falatját 
fuldoklásig meg nem Ízlelte, mert a 
b.-kulai, cservenkai s a többi bukott 
pénzintézetek (Izéiméit sok bácskai 
polgárnak még az unokája is meg­
sínyli. Bankoknál a sikkasztás, egyéb

«lőtte. Érseki szentszéki jegyző és levéltárnok I üzleti körökben a csalás ujabbi időben

Nagyon lehetséges, hogy a közei 
jövő igazolni fogja, hogy e szellem 
nélküli, némelyik pénzintézetnél ezop- 
fos, de óvatos és jó lelkiismeretű pénz- 

.. , ..... .. kezelés üdvös és hasznos volt az armier
is lassú menetben döczögve fejlődő és 
magára hagyott városunkra nézve, 
mely az államkormány részéről ekkorig 
csakis a czitromcsavarás anyagi nyo­
másait érezhette.

A pénzintézetek manapság az élet 
minden izében kezdenek nagy fakto­
rok lenni és igy azoknak ok nélküli,, 
tehát közérdek ellenes szaporodása ép­
penséggel nem kívánatos egyék oko­
kon kívül azért sem, hogy a túlfeszí­
tett verseny fattyúhajtásokra talajt ne 
adjon.

El nem tagadható dolog, hogy 
sok helyütt a pénzintézeteket nem a- 
közgazdasági érdek, hanem a közér­
dekkel szembeállított és ily módon ki­
elégítésre nem talált s megsértett ma­
gánérdek, személyi hiúság és álláske­
resés szüli. Sőt szomorú tapasztalatok 
vannak arról is, hogy néhol a pénz­
intézet éppen a politikai viszály dud- 
váiból kelt ki a közgazdasági 
érdekek mesterséges ár­
nyéka alatt.

E nyilvános tapasztalatok feljo­
gosítanak bennünket, hogy mi is fog­
lalkozzunk a készülőiéiben levő uj 
közgazdasági bankkal, amely a fenn­
álló hir szerint ma-holnap immár a 
valósulás stádiumába jut.

Előre bocsájtjuk, hogy kritikánkat
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csakis azért kötjük össze bizonyos vo­
natkozásokkal, mivel az a meggyőző­
désünk, hogy az uj iparbank lótesti - 
lésén fáradozó egyéneket kizárólag a 
magánérdek vezérli.

áMMto törvény végrehajtása előtt.
i.

A fenti czim alatt a „Fölső Torontói“ 
f. évi 84. száma örömét fejezi ki a kisded- 
ovodai törvény megalkotása és szentesítése 
fölött; fölsorolja az ovodák létesítésének és 
szaporításának kényszerítő és sürgős indo­
kait és végül aggodalmát fejezi ki a iölött, 
hogy nem fog-e a törvény végrehajtása több­
féle akadályba ütközni. Ezek közül föl is 
említi, mint szerinte a legfőbbet, hogy az 
•összeírás egyik rubrikája „részesül-e otthon 
a kisded kellő gondozásban és nevelésben?" 
sem a szülök sem az összeirók részéről nem 
fog kellő pontossággal és lelkiismeretesség­
gel betöltetni, mert sok szülő a tagadó választ 
álszégyenből nem vallja be; az összeíró pedig 
sietségből vagy röstelkedésből nem fogja 
nagyon kutatni.

A k. ov. törvény fölötti örömében, 
osztozunk mi is. Szabadka ugyan 1859-től 
fogva, 2 ovodát állítván föl először, a azóta 
fokozatosan szaporítva azokat, most immár 
8 ovodát tart főn a közpénztárból. Értesülé­
sünk szerint ennyi ovodát a hazai városok 
közül, városi költségen egy sem tort. főn, 
még a főváros sem, ahol csak egyleti és 
magán ovodák vannak. Ámde azért mi is 
üdvözöljük és áldjuk e törvényt, mely hivatva 
van hazánk sok ezer falvaiba és kisebb váro­
saiba, ahol még nincs, az ovodát meghono­
sítani, s ott ahol már van a szükség szerint 
meg kétszerezni, háromszorozni, sőt tizsze- 
vezni. íme nekünk 8 Óvodánk van ugyan; 
de annak a 2000 kisdednek, akik apriltól 
kezdve a maximum idején eme 8 óvodában 
nálunk a létszámot képezik, még 12 ovodát 
kellene fölállítani, hogy a törvény szerint 
100-nál több ne jusson egy óvodára; — pe­
dig még lehet számítani a város szélei felé 
legalább is 1000 kisdedet, akik oly messze 
vannak a fönálló 8 óvodától, hogy főkép 
«zen — de még egyéb ok folytán is be sem 
iratkoztak.

Nem is aggódunk mi azon, hogy ha 
városunk a kellő pontokon fölállítja eme 3000 
kisded részére a még hiányzó 22 ovodát, s 
ha módjában lesz minden szülőnek a közeli 
óvodába adni gyermekét; — hogy akkor 
csak tiz olyan szülő is találkozzék, aki az 
óvodába járatás alul kibúvót keresne. Hiszen 
láthatja czikkiró, de bárki is e számarányból, 
hogy t. i. a 8 óvodába beirottak maximuma 
tavaszkor immár 2000-re emelkedik, misze­
rint itt nem hogy kibúvót keresnének a szü­
lők az óvodába járatás alól, sőt inkább az 
ellenkező a baj, hogy óvodáink tultömöttek 
és 2—3 annyi, egyikben pláne 4 annyi a 
létszám tavaszkor, de még télen át is sok­
szor és kótannyi, mint a mennyit a törvény 
ezutánra már megenged. Kézzel foghatólag 
bizonyltja e tény azt, hogy városunkban — 
s .többé kevésbbé máshol is a legtöbb szülő 
föl tudja fogni az óvodának számos, szellemre 
és testre egyaránt kiható előnyeit és ál­
dásait.

így tehát nem ez aggaszt minket, ha­
nem az, hogy a szegény munkás osztály gyer­
mekeit nem engedi óvodába járni a téli hi­
degben 1-ör a meleg ruha hiánya; 2-or a 
vezetőnek hiánya a kisebbeknél; mert hi-

I szén a szülőnek, sokszor mindkettőnek nap­
számba kell menüié; — az édes anya mind­
két keze pedig a házi dologgal, az otthon 
maradó még kisebbekkel van elfoglalva.

Ha pedig e két nagy akadályt a köz­
ségek, jótékony egyletek és egyesek áldo­
zatkészsége, szeretető és leleményessége el­
hárítaná is: még mindig megvolna a főfő 
akadály, a pénzhiány az ovodák építésére s 
évenkénti kiadások fodözósére.

Irodalom, művészet.
Báca-bodroghmegyei színi ke­

rület. „Meddig tart a titkolózás?“ czimű 
múltkoriban megjelent czikkünkre laptár­
sunk, a „Szab. Hir'ap*1 észrevételesen felel. 
Első sorban is köszönjük belénk helyezett 
bizalmát, hogy támogatólag fogunk az eszme 
megtestesítésének munkálatához járulni, de 
nem engedhetjük félremagyarázoi azon czél- 
zatot, molyét akkor megjelent czikkünkben 
kifejtettünk. Azt akarjuk tehát ezúttal itt ki­
fejezésre juttatni, hogy a titkolózást nem is 
azoknak hánytuk szemére, akik jártak-kel- 
tek, mert hiszen a hírlapok még jelentékte­
lenebb bankettek és estélyekről is szoktak 
megemlékezni, de a hatóságok éppen ez 
ügyben történt késlekedéseik és 10 évig 
tartó huzavonásaik eltitkolása és ártatlan 
leplezgetése okából, csak úgy átiratilag jár­
tak el és soha semmiféle határozott dologgal 
nyiHau fel nem léptek és csak elodázó in­
tézkedésekkel és fólpropozicziókkal üzenget­
tek egymásnak egyet-mást. Azt mondja a 
Jsptárs, hogy a lapok egyről-másrói referál­
tak. Nem is a lapokat vádoltuk. Az ügyben 
követendő solidaris eljárás mellett tehát kény­
telenek vagyunk a mondottakat fentavtaui.

Színház. Szombaton «Szegény Jo- j 
náthán» kísértett a színpadon annyiban él­
vezetesebben, hogy Ruzsinszky Ilona 
játszotta Harriet szerepét. Ruzsinszky első 
felléptében is tanujelét adta annak, hogy 
énekét közönségünk szereti hallgatni. Közön­
ségünk megtapsolta a kiválóan szépen elő­
adott énekrészleteket. Játékában is haladást 
észleltünk. Halottak napján a színház zárva 
volt és másnap a «Piros Bugyelláris» került 
színre, melyről a legközelebbi számban refe­
rálunk. Színházunknál nem nehéz dolog egyik- 
másik hibát felfedezni, de ezúttal egy na­
gyobb bajra utalunk. Nemcsak a közönségre, 
de a színészekre is igen kellemetlen az a 
hideg, amely a színházban uralkodik. A sze­
replők könnyebb és nyári öltözékben csak 
egészségük koczkaztatasa mellett léphetnek 
fel. Ez pedig a legkevesebb amint úgy a 
színészek mint a közönség megkövetelhet.

Kedden «Nem jó tűzzel játszani» víg­
játék; szerdán «Tiz leány egy férj sem» né­
hány jelenete és «Egyetlen leány» vígjáték; 
csütörtökön «Uj czég» kerülnek színre.

* *

Nem találjuk érdektelennek a «Magyar 
Színpad» czimü folyóirat «A vidéki sajtó és 
a vidéki színészet» cimii cikkére utalni, amely 
a mi viszonyainkra is nagyon ráillik. A cikk­
ből a következőket közöljük :

«Mit tapasztalunk a vidéki sajtó egy 
tekintélyes részénél ?

Azt hogy a színtársulatok irányában 
tulkövetelesekkel lépnek föl és nemcsak 
hogy megvonják a különben derék társula­
toktól a támogatást, de a közönséget is, a 
mely elvégre méltán tartja irányadónak a 
sajtót igyekeznek elidegeníteni attól, hogy

a magyar színészet oltárára áldozatokat 
hozzon*

Pedig hiszen elég mostoha helyzetben 
van a magyar színészet a nélkül is. Szomo­
rú statisztika lenne az, ha összehasonlíta­
nánk, hogy a jobb vidéki társulatok is csak 
milyen küzdelmek árán képesek magukat 
fönntartani és még a vidék nagyobb váro­
saiban is, a hol pedig teljes joggal számít­
hatnának kellő támogatásra, egy-egy szezon­
ban hányszor kell üres házak előtt meg­
tartatni az előadást.

A vidéki sajtó e kicsinyes skrupuló- 
zitásával nemcsak, hogy kárára van a vi­
déki színészetnek, de a közönségnek sem 
használ vele semmit, mert elidegeníti a 
szellemi szórakozástól s a színtársulatokat 
az anyagi bukás szélére juttatva, a magyar 
színészetnek kiszámíthatatlan károkat okoz.

Mi még nem tehetünk összehasonlítá­
sokat a mi színészetünk és a külföld színé- 
szeti viszonyai között. A mi színészetünk a 
rövid száz év alatt rohamosan fejlődött 
ugyan, de még épen az idő rövidségénél 
fogva nem lehetnek olyan jók nálunk a 
szinészeti viszonyok, mint a külföldön, ennél- • 
fogva még kisebb mértéket kell alkalmaz­
nunk a színészet képviselőivel szemben.

Nem azt mondjuk ezzel, hogy támogas­
suk a rosszat, hogy nézzük el a színészek 
félszegségeit, hibáit, az igazagatók könnyel­
műségét, hiszen ezeket ostorozni, ezeket 
megjavítani a sajtónak nem csak joga, ha­
nem kötelessége is, de ismerjük el minden­
kor az érdemet, az igyekezetei, támogassuk 
ezt a sokszor saját hibáján kívül nyomorral, 
a közönség indolenciájával küzködő népet s 
ha az igazság elismeréséről van szó, némul- 
jon ott el minden önérdek, minden kicsinyes 
feltűnési vágy, mert csak igy lehetünk hasz­
nára annak a vidéki színészetnek, a mely 
minden erejéből küzd a magyarosodásért 
s a közönség szórakoztatására, művelésére 
törekszik.

Pedig sajnosán kell konstatálnunk hogy 
a vidéki sajtó egy része épen érdekből, 
kicsinyes feltűnési viszketegből 
küzd egyes jobb igazgatók ellen és mege­
sik az is, hogy a helyi sajtó az igazgató 
irányában táplált gyűlöletét átviszi a tár­
sulatra is, ilyen esetben kárba vesz annak 
az igazgatónak minden törekvése 
a társulatnak minden igyekezete, mert a sajtó 
nem ismeri el a jó akaratot, a törekvést s 
ez nagy hatással van a színházlátogató közön­
ségekre is, a mely szintén megvonja anyag 
támogatását.»

Közgazdaság, ipar, lereskeőelcm.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara 1891. 

évi november hó 4-én («zenién) <1. u. 4‘/a ólakor »tt­
ját helyiségében tartandó teljes illésének tárgysoro­
zata: A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. 
Elnöki jelentések. Titkári jelentés az iroda tevékeny­
ségéről. ínterpellácziék és indítványok. A kereskede­
lemügyi miniszter ur (56136. számú leirata az Uj-Ver- 
bász község által engedélyezni kért njabb országos 
vásár ügyében. (A kereskedelmi osztály javaslatával). 
A kereskedelemügyi miniszter ur 59G90. számu leirata 
a kamara azon fölterjesztésére, hogy az országos vá­
sárok mindénkor vasárnapokon tartassanak. A keres­
kedelemügyi miniszter ur 67011. számu leirata a kon- 
gótégla-utak építése ügyében. A szegedi termény-kivi­
teli kereskedők kérelme a zsirtiiltésro használt hordók 
súlyának hitelesítése ügyében. (A kereskedelmi osztály- 
javaslatával). A zombori pénzügyigazgatóság 82091. 
sz. átirata, üzleti könyv minősítéséért. (A kereske­
delmi osztály javaslatával). A szegedi Victoria gőz­
malom kérelme oly irányú fölterjesztésért, hogy a déli 
vasút vonalain a gabonaneraőekre a szállítási díjtéte­
lek egyenlővé tétesselek, (A kereskedelmi osztály ja­
vaslatával). Az é-kanizsai ipariskolai bizottság jelen—



- *Um * tanonceiskoUról is a tanonei mnnka-klillltis- 
ri 1. A szegedi fa- (Lator)- Ipari kiállítás bizottságá­

nak jelentése. (Az ipari osztály javaslatára!). A sze­
gedi la- (bútor), ipari raktárszbretkezet átirata állam­
segélyt kérő folyamodásának pártoló fölterjesztéséért. 

■ (Az ipari osztály javaslatával). Az osztrák-magyar 
bank szabadkai fióklutézetének átirata váltókirálók 
ajánlásáért. Muskó Sándor szegedi klr. törvényszéki 
elnök átirata kereskedelmi ülnökök ajánlásáért.

Törvénykezés.
A paoséri biró bűnesete.

Vé-tárgyalás a szabadkai kir. törvszék előtt 1891, 
okt. hé 28 és 29-én.

(Folyt, és vége)

Ezután Molnár Antal rendőr ki­
hallgatása került sorra.

Épen mint a biró ő is tagadásban marad, 
azonban csak azokra a körülményekre nézve, 
melyek öt terhelik, mig ellenben vallja, hogy 
az agyonvert ember a biró kegyetlenkedésé­
nek lett áldozatává. A szerencsétlen ember 
azonkívül, hogy az a végzetes gondolata 
támadt, hogy a birót Írnoknak czimezze, 
akkor midőn a csizmáját lehuzatták, azt 
mondá, hogy hát huzza le a rendőr a csiz­
mát a lábáról, mire II. r. vádlott megütötte 
s utána a biró ütlegelte. Molnár vallomása 
szerint ő csak a biró parancsára, mint annak 
alárendelt közege cselekedett és járt el. Állí­
tása szerint a biró józan volt, mert még 
akkor délután nemcsak mint végrendeleti 
tanú szerepelt, hanem a községben vizsgála­
tot is tartott az ulczákbau. Az elhunyt Hor­
váth állítólag kibivóan viselkedett többek 
közt mondván : „Mit, nekem rongyos ren­
dőrök nem parancsolnak!“ Vallja, hogy a 
biró ütlegel folytán halt meg a fogoly. O 
később a bírónak azt a tanácsot adta : „Biró 
uroz nem soká mehet igy, mért 
nem bujdosik el valamerre? mire 
a biró azt feleló, bogy inkább agyonlövi 
magát. Öt vallomásaiért a biró és hozzátar­
tozói megveszte gettók. Asztalos Gábor 
a biró testvére kéri a törvényszéket, hogy 
ne kényszerítsék fivére ellen vallani; de mivel 
ö is a vád súlya alatt áll, vallomást kellett 
tennie, amely vallomás csak testvére hely­
zetét nehezitette. A bűnpártolással vádolt 
Czérna Józsefnó ki fel is mentetett, a tény­
állásra nézve mit sem tud.

32 tanú lett azután kihallgatva, akik 
közül néhányan legt öbbuyire rendőrök a 
kegyetlenkedések színhelyén voltak és a biró 
ellen terhelő vallomást tettek. A tanuk egyik 
csoportja a tényállásra magára, másik cso­
portja a biró cse'ekuiényének beszámítására 
vonatkozólag lőtt vallomást.

Kiderült, hogy a biró összesan nem 
ivott annyit aznap, hogy cselekménye be- 
számithatlan volna. A tanúvallomások külön­
ben igen egyöntetűek voltak és meglehető­
sen tulhalmozottak.

A bizouyitási eljárás az első napon fe­
jeztetett be, másnap a vád- éa védbeszé- 
dekre került a sor.

A vádhatóságot a főügyész, Deák Pé­
ter képviselte, ki a tényállás előadása után 
vádját a btkv 279. és 289. §-ába ütköző és 
a 70. §. szerint minősülő szándékos ember­
ölés bűntettére alapitá I. r. vádlott ellené­
ben ; II. r. vádlott ellenében ugyancsak a 
279., 289. és 296. §§-ok alapján. III-ad és 
IV-ed rendű vádlottak ellenébén a vádat 
elejtette.

I. r. vádlottatdr. Seilasi Fülöp sza­
badkai ügyvéd, II. r. vádlottat dr. Mol­
nár Gyula zombori ügyvéd képviselték.

Mindkét védő tárgyilagosan fejtve ki 
álláspontját, vádlottak felmentését és végső 
esetben lehetőleg eoyho büntetését kérte. 
Különösen feltűnt dr. Molnár Gyula, ki 
dietingvált nyelvezettel és hatásos beszédben 
heves támadást intézett az ügyészség vádja 
ellen, beszédjében az országos rendőri viszo­
nyokat is kellően méltányolva.

A törvényszék a vád és védbeszédek 
meghallgatása után hozta a már előbb is­
mertetett ítéletet.

Védők védenczeik szabad lábra helye­
zését is kérték, azonban a törvényszék eb­
beli kérésüket elutasította.

CSARNOK.

Tréfa és valósig.*)
Az utolsó fogás emberhús volt tehát,
Éppen ezt fogyaszták, hogy a császár felállt, 
öklével ütött az asztal közepére,
Aztán ilyenforma szókkal csendet kére : 
Szót kérek, hallgasson minden ember fia,
A császár beszél most, az első franczia, 
Csend is lett egyszerre, hallgatott mindenki, 
Lehetett vón’ a légy dongáját hallani, 
így kezdte a császár a csend beálltával :
Hő alattvalóim ! tudjátok mindnyájan, 
Ügyünk még ma reggel furcsa lábon állott, 
Holnap nem látjuk meg már a napvilágot, 
Gondoltuk mindnyájan, mert a zulu tábor 
Elsodor bennünket, mint palyhet a zápor. 
Drukkoltunk igaz-a? ki remélte volna, 
Diadal-lakomát hogy ülünk itt még ma?
S tudjátok-e kinek köszönhetjük mind ezt? 
Vitéz Potyaszopi Bandőnek egyenest.
Ö neki köszönjük, ö volt a legény ma,
Nagy Nápoleonnak minden ivadéka . . .
No de nem dicsérem, fölöslegss is vén’, 
Ilyenforma arezot csapott Bandö szinte,
A hogy véletlenül lányra tekinte,
Ki olyan kecsesen mosolygott raája,
Fülig húzódván szét „piczi piros szája. 
Azt hitte, az asztal, a vendégek, a lány 
E parezben előtte czigánykereket hány. 
Hanem elfojtotta lelke háborgáiát,
Ej, — gondolta — sz’ világ nem látta még

mását,
Olyan életem lesz, ur leszek, mint senki, 
Divat ezért máma krampuszt is elvenni. 
Megtartották aztán mindjárt a kézfogót, 
Gyepre gurítottak vagy kilenczszáz hordót. 
Csap se volt, tetejét ütötték be sorba, 
Köcsöggel uyukáltak a tokaji borba.
Tömlővé szopta ott magát nem egy, száz is, 
Kint a duda olyan lett maga a lány is. 
Közbeszól a biró. hogy ne vétsek szómmal, 
Kapvanyakal uram, mi lett a zulukkal?
Majd megtudják azt is, csak legyenek nyugton, 
Iszen bizony nagyon kiszáradt a torkom. 
Kapvanyakal végig önti száraz torkát,
S jó kedvvel folytatja tovább mondókáját. 
Elég, hogy ilyen hős nincs több a világon. 
Potyaszopi Bendő, mint kit hájjal kennek, 
Hízott s rettentően örült e beszédnek. 
Arczárói mosolygott a megelégedés,
Hogyne, az Istenért! ilyen kitüntetés ! 
Hanem, mint a tót, ha koplalt álló hétig,
S a jó krumpli levest fazekába mérik, 
Mosolyg előre, hogy milyen jó lesz a’,
De mielőtt enné, a földre pottyantja,
S eltörik a fazék, tartalma fut széjjel,
Fölötte áll Janó rettentő bus képpel ;
A Bendő öröme éppen úgy vált bura,
Szinte megrendül as ember szive húrja,

•) Mutatvány Urbán J. Juvenális hasonczimü 
sajtó alatti kónyvóből. Szerk.

Avagy kanalas tót, mikor műrész késsel - 
Fakanalat farag egy fauyeltt késsel,
Még egy metszés és a fakanál készen vaap 
Ekkor a kanál-nyél tövén ketté pattan.

HÍREK.
Halottak napja tegnap gyönyörű 

időjárás mellett folyt le. xA temetők, de kü­
lönösen a bajai, ezer és ezer ember Állal 
voltak felkeresve. Vasárnap kissé havazott, 
de nyoma sem maradt, tegnap pedig vissza­
állt a legszebb őszi nap, amit csak várhatott 
a gyászoló vagy sétáló közönség.

Hogy a káposzta? — kérdi teg­
nap délfelé Miatovits Szávó, a káposztát 
áruló Kovács Páltól. Kéz-kézbe, az alku 
megesik, a káposztát hazaviszik, le is rak­
ják, a vevő fizet is, de a végeredmény majd­
nem verekedés lett. Az eladó azt mondja, 
hogy csak 20 kr. foglalót kapott, mig a vev5 
állítja, hogy ő 1 irtot adott. „Gyerünk hát 
a kapitánysághoz!“ És elindulnak. Mikor 
aztán a piaczra érnek, az eladó kezd alku­
dozni. Tudja keud mit? — a különbség 80 
kr., igyuk meg bátya, oszt béküljünk ki. A 
korcsma közel, a két haragos kezet ad és 
bemennek áldomást inni először a békes­
ségre, aztán a — káposztára. És megitták 
a káposzta árát estéiig, de jó barátok lettek.

Amerikai pénz forgott tegnap az 
egyik szabadkai bankban. Azaz, hogy a péoz 
már oszt. magyar bankókból állott, de ame­
rikai dollárokból alakult át. Nagyot is néztek 
a bank tisztviselői. N sm csoda. A mi kis 
czimbalmosunk a Bodrics gyerek emberré 
lett, világot látott, tegnapelőtt jött meg Amri- 
kából, tegnap elhelyezte keresményét, s aztáa 
eljött a szerkesztőségbe — látogatni. Régi 
jó ismerős. Panaszolta, hogy majd kidobták 
a bankból mikor mondta, hogy pénze vau 
kamatra. De aztán csak elfogadták. A be­
tett összeg csak — tízezer Ötszáz 
forint. Tessék enynyit 9 hónap alatt 
öassze czimbalmozni. Bodrics ezt megcsele- 
kedte, sőt többel is, olyan ékszerei vannak, 
hogy akármelyik gyémánt kedvelő fdldesur 
megirigyelhetné. A mi czimbalmosunk Sze­
gedre szerződött.

ErdffégÓBek. Newyorkból jelentik! 
A nyugaton pusztító erdőágósek vannak. Dél- 
Indiábau már két négyszög kilométernél 
több égett el. A lángok Newalkang felé köze­
lednek. A külváros már ég. Az „Oliver 
Bierne* nevű kiránduló gőzös a Missisippiu 
Vicksburg közelében elégett. Tizenkét ember 
vesztette életét.

„Teleki báró" néven szállt meg Ber­
linben az „Unter den Linden“ egyik első 
rangú vendéglőjében egy idegen, aki három 
nap alatt 130 máriás számlát csinált s aztán 
meg akart ugrani. De ebben jókor megaka­
dályozták s kitűnt, hogy a „báró ur“ egy 
Turteltaub nevű, Bpestről sikkasztás miatt 
megugrott, facér comptoarista, akinek zsebé­
ben egy kvajezár sem volt.

REGÉN'Y YILÁG._
Bolygótüz.

(S.) — Itegjny. —

A »Szabadság« számára irta: 
Bores» Vilmos.

(Folytatás.)
— Ha az ész és nem a kéjolgésre vá­

gyó vér működnék benned, a kételkedés 
pillanataiban a tudományhoz menekülnél *



Ill *#gfáfáfóád tel a fenéig«»' öeílbángöl’ 
mely leien, iti-fhéteet e aetetirti közt létezik. 
Dé te a' gónoai vér, mély nem tudóm bői 
te ki Aftát m'egmérgeztéteit; ar búé felé vDűéi 

nem enged felemelkedni a sárból.
— Atyám ne sértsd meg legszentebb 

teaelmeimet, szólt a fiatal pap elhalováuyodvn.
— Miért akarsz hát huszonnégy éves 

kbrodbán mégházasodm", tiá ném a husért, 
»éaSst óuyéH?

— Atyám mérsékeld magad. E sza­
rik" nem méltók hozzád és mélyen sértenek.

— Ej ha l — kiáltott az ezredés. Sért 
ai őszinte szó, sért az, hogy kimondom azt 
amit te gondolsz. Huszonnégy éves vagy és 
■iszonyért bomlaáz; Nem igy van.

— És te nem huszonkét éves korod- 
bkn vezetted oltárhoz édes anyámat a bá­
rónőt ?

— Igen, ilyen korban nősültem. És 
bir nincs okom a panaszkodásra, s bár csa­
ládi életem a mai napig a boldogság szaka­
datlan lánczolata volt: mégis házasságom 
első éveiben igen sokszor megbántam korai 
nősülétemet. Huszonkét éves korában a fi­
atal ember még nincsen kiforrva. Jöhetnek 
körülmények melyek a korán oltárhoz veze­
tett és a 22 éves, gyorsan lobbanó szív ál­
tal imádott asszony iránt hirtelen elhidegi- 
lenek más virágon szeretnénk édelegni él­
vezni ; de nem lehet kötve vagyunk. Nos 
ez esetben milyen élet vár az ifjú férfire 
a a még fiatalabb asszonyra ? Ez is, amaz 
is áldozatnak tekinti magát és következik 
a gyülöiség, a házaságtörés, a bukás ! Ne­
kem, ki a legfelsőbb körökben, az udvarnál 
forogtam, az első években sok, sok álmatlan 
éjszakámba temérdek önmegtagadás és lelki- 
erőmbe került az első imádott nö mellett 
megmaradni; pedig ez az én imádottam s 
azerelmem volt olyan őszinte, mély és tiszta, 
mint a tied. Aztán én katona voltam, főhad­
nagyi rangom "volt tanulmányaimat elvégez­
tem és egy asszonyért soha sem szakítottam 
volna félbe pályámat, bár mikép rajongtam 
volna is érette.

— Félpályavégzett ember én sem aka­
rok lenni édes atyám, mondá az ifjú. Theolo- 
giai tanulmányaimat nem szakítom félbe 
azért a kedves lényért, kinek fájdalom még 
a névét sem tudom. Bár eddig is tanultam 
annyit mint igen sok tudós, a negyedik évet 
a Szemináriumban töltöm, csak azután add 
beleegyezésedet házasságomhoz. Es légy nyu­
godt atyám, országra szóló terveidet álmai­
dat mint világi férfiú is kérésziül viszem, 
ha azok keresztül vihetők.

Az ezredes folytonos izgalomtól elbo­
rult arcza hirtelen kiderült. Erre a nyilat­
kozatra nem számított. A fiú elvégzi a ne­
gyedik évet igy tehát neki is, a bárónőnek 
ia lesz ideje a házasság eszméjét fejéből ki­
fizni. Miért is nem mondotta ezt előbb ez az 
eretnek ? Nehogy azonban gondolatait elá­
rulja fia őszinte és nem várt szavaira szin­
te nyersen válaszolt.

— Soha nem fogok beleegyezni 1 Sőt 
etléhkéSsölég kijelentem, hogy azon a napon 
melyen odabagyod a papi pályát, megszűn­
tem' atyád leüli. Mig atyád vagyok gazdag 
vagy ; értettél i gazdag 1 Ez nagy szó ám 
a mai világban. Fel és le minden ut nyitva 
előtted, nem kell a húsos fazekak miatt csusz- 
nod-másznod; nem kell farizeus képtnútató- 
eak lenned, jöfőd biítösitVá van. Ha azon­
ban leveszem rólad a kezemet szegény ör­
dög ieszész kinek küzdeni kell a létért, ki- 
aék Véres Verejtékkel kell a mindennapi 
kenyerét megkeresni.

— A te jövőd is biátositva volt a ka­
tonaságnál, elletiVbté az ifjú halkan, mégis 
méggyaláztik á1 bedstilétedet. Eh siegény 
ördögnek maradok.

(Folyt, köv.)

Vasúti menet-rendek.
(Érvényes 1891. október l-töl).

Szabadka—Eszék

ZentdtiSl—Szegedig,

vééyeb-v;

•Kanizsa 
Martonoe 
Horgos 
Röszke 
Szeged érk.

9 10 reg, 6,06 est
937 „ <*•33 ,,

,0,3 „ 7°910.27 „ 7-24 „
”•03 „ 7 59 „
11.22 „ 8.18 „
rí.46 „ 8.42 „

1 szem. v. vegyes v. szem. v.
Szabadka ind. 
Tavankut
Bajmok
N.-Militics
Zombor
Prigl.-Szt.-Iván
Szónta
Gombos érk.
Dálya ind.
Eszék érk.

I 6.20 reg.
6.59 „ 
«24 „ 
7.04 „

! 7.42 „ 
8.10 „ 

18.28 „ 
8.43 „

4.62 ;;

8.10 d u. 
2.35 „ „ 
2.65
3.25 „;;
3.46 „ „ 
4 07 „ „ 
4.21
4.33;;;; 
6.06 „ „ 

11.50 „ „

6.45 est.
7.16 „ 
7.42 „ 
8.23 „ 
8.51 „
9.17 „ 
9.34 „ 
9.49 „

12.23 „ 
7.09 „

Eszék—Szabadka.

.....-..... J. szem. v. vegyes v. | szem. v.

Dálya
Gombos
Szónta
PrigJ.-Szt.-Iván
Zembor
N.-Militics
B&jmok
Tavankut
Szabadka érk.

8.45 reg.
9.45 „ 

10 59 „ 
1U2 „ 
11.86 „ 
11.68 „

j 12.00 du.
1112.44 „ 

1Í24 !!

3.40 d.u. 
5 08 „ 
6.33 este 
6.53 , 
7.14 
8.01 
8.27 
9.20 . 
9.43 , 

10.18 ,

11.08 este
4 20 reg

Szegedtől—Zentdig

vegyes v, vegye» v
Szegediéi ind 
Röszke 
Horgos 
Mártonná 
O-Kanizsa

5.14 reg 2 30 d. u.

Zenta

Szabadka Ó-Becse.
vegyes v vegyes v

Szabadka 
Békova 
O - Kanizsa s/. ál 1 ás

5-33 reg 312 d. u.
413

Zenta érkéz,ik 
indul

Moliol
Bács Petrovoszollo 
Ó-Becse

Ó- Becse—Sza badka.

Szabadka—Baja.

Szabadka
Csikeria
Bács-Almás
Bikity-Borsód
Baja

5.50 reggel
6.29 „
7.10 „
7.49 „
8.30 ..

vegyes v.

2.45 délután 
3.2° „
3.52 „
4.26 „
6.02 „

Baj a—Sza badka.

Baja
Bi ki ty-B orsód 
Bács-Almás 
Csikeria 
Szabadka

szem. v.

10.26 d. 0. 
11.05 „
11.45 „
12.10 d. u 
12.40 ..

vegyes v.

7.10 este 
7.57 „ 
8.46 „ 
9.17 
9.50 ü

Ó-Becse
Bács-Petrovoszelló
Mohol
Ada
Zenta érkezik 

indul 
Bogaras
Ó-Kanizsaszállás
Bókova
Szabadka

Szabadka-
Szabadka indul reg. 
Palicsra érk. „
Szegedre érk. „

Szeyed-
rog.

vegyes v.

5.10 reg. 
5-39 r
!*■" »6.26 „
7.00 „ 
721 „
7.5 > „8.26 „ 
8.42 „ 
9.08 ,,

vegyes v.

3-30 d. u.
3- 58 „
4- 30 „ 
446 „
5- 20 „
5-40 „ 
6.10 „ 
6.46 „
7.05 „
7-32 „

-Palics—Szeged.
5.10, 2.35, 6.32,

Szegedről iud. 
Palicsról ind. 
Szabadka érk.

Kit-Körös—-Kalocsa. Kalocsa—Kis-Körös.

Itis-Kőrösről indul 
Kalocsára érkezik 
Kalocsáról indul 
Kis-Kőrösre érkezik

1 vegyes v. vegyes v. szem. v.

2.40 reg. 11.27 reg. 5.10 d u.
4.20 „ 1.07 d ti. 6.38 est..

11.40 este 8.65 reg. 2.18 d u.
1.26 reg. 10.26 „ 4.02 d u.

9.51
5.31,' 2.61,' 6.46’ 10X9.’ 
7.00, 3.55, 7.40, 11.23.

-Palics—Szabadka.
8.15, 11.58, 8.43, 4.51. 
9.11, 1.05, 10.17, 6.48. 
9.22, 1.20, 10.36, 6.00.

A magyar királyi államvasutak vonatainak köz­
lekedési ideje a jelen menetrendben többé már nem 
az eddig szokásos budapesti, liánéin a középeurópai 
idő szel int van kitüntetve. Ezen idő és a budapesti idő 
között azon. különbség van, hogy a budapesti időt 
jelző órák 16 perccel tiibbot mutatnak, mint a monot- 
rendben felvett középeurópai időt jelző vasúti órák.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap a

„BQTBTBHTBS'*,
a mety az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó kö­
zönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alapos­
sága essokasága, rovataink változatossága, kitűnősége, a különb izó olvasni í- 
nyok g azdag tárháza tették az »Egyetértés«-t népszerűvé. Az országgyűlés 
tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedüli 
az »Egyetértés« kozol. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. 
merf ngyarFkCrCrSlCfö l gasdaközönség „em szorul többé idegen nyel/ü lapra, 
mert az »Egyetértés, kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével s ala-
mezSSl ma Änem .V!rsenyezhet más laP- A kereskedő, az iparos s a S J megtalálja mindazt az »Egyetértés-ben, a mire szüksége van.
laf tm Két á 8nnyÍ rCgény olvasmányt ad, mint egy
lap sem, Ket-hárorti regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 20 -7n
kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó 
magyarságu fordításban kapnak az »Egyetértés, olvasói. A ki olvasni valót
ÍTEJvetérVtlgf0lyáSfrÓ1,gy?trrSan é8 hitelesen akar értesülni,Tessen eS 
az Egyetértés.-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr V évre c
rtJ é7,e 20 frt> Az elöíizetési P^zek Iz »Egyetértés, kiadóhivaítábí
méÍtvedÖkÜldMUtatVánySZá,n0t a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bér-

Székely S. könyvnyomdája Szabadka.


